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DATINI DE IARNĂ LA A XXXII-A EDIŢIE 
SIGHETU MARMATIEI 

' 

NICOARĂ TIMIŞ 

lată-ne ajunşi la cea de-a XXXII-a ediţie a celui mai mare şi mai 
bogat în semnificaţii, Festivalul datinilor şi obiceiurilor de iarnă de la 
Sighetu Marmaţiei. Acum totul pare foarte simplu. Dacă sunt bani pentru 
transport, masă şi cazare, formaţiile vin, totul merge bine cum se zice. 
Se poate colinda orice, oricum şi oriunde, nimeni nu te întreabă de ce 
faci asta, nimeni nu-ţi interzice să colinzi sau să umbli cu Vifalimul. 

Dar atunci, prin anii 1967-1968-1969.„? 
În primul rând era interzis să ieşi să prezinţi în public Viflaimul, să umbli 
a colinda. Erau multe restricţii mai ales la ceremonialurile şi datinile 
tradiţionale legate de naşterea mântuitorului - Crăciunul. 

După ce în anul 1968 colectivul Centrului Creaţiei Populare a 
iniţiat şi organizat o reţea de festivaluri care a cuprins toate zonele 
etnofolclorice ale judeţului Maramureş, specifice fiecărui anotimp sau 
sărbători, trebuia iniţiată o sărbătoare ca un corolar al celorlalte dar care 
să ducă la intrarea în normal, în legalitate, cum s-ar spune, a celor mai 
frumoase, mai pline de semnificaţii umane şi creştine datini şi 

ceremonialuri practicate la Crăciun, Anul Nou şi Bobotează. 
Pentru a testa atitudinea şi poziţia conducătorilor de partid şi de 

stat de la nivelul judeţului, am organizat în sala Teatrului Dramatic din 
Baia Mare în ziua de 28 decembrie 1968 un concert de colinde. Din timp 
am stabilit să participe la concertul de colinde Corala "Prietenii Muzicii" 
dirijată de George Velea, corul Ardusat, dirijat de Valentin Bănţan, corul 
Hideaga, dirijat de Ion Săcălean, grupurile corale, vocale şi vocal
instrumentale ale Şcolii de Artă din Baia Mare, Bârsana, leud, Posta, 
Breb, Buciumi, Şomcuta Mare. cu fiecare formaţie am stabilit repertoriul 
pentru a evita repetările unor piese. La încheierea concertului de 
colinde, membrii Biroului judeţean de partid şi ai Consiliului Popular 
judetean ne-au felicitat. Concertul a fost o foarte mare reuşită. 

· În urma acestui test, ne-am dat seama că, cu grijă, putem merge 
mai departe. Am întocmit un Program de măsuri cu acţiuni precise de 
organizare a primei ediţii a Festivalului datinilor şi Obiceiurilor de Iarnă. 
Mare entuziasm în colectivul de specialişti ai instituţiei. Pe lângă 
program, am întocmit şi un Memoriu prin care am argumentat 
necesitatea iniţierii acestui festival. Cu toate materialele minuţios 
întocmite m-am prezentat la prof.univ.dr.docent Mihai Pop, părintele 
nostru spiritual, care ne-a susţinut şi în iniţierea celorlalte festivaluri. 
Domnul profesor a făcut remarca: "Foarte interesant, foarte bine, dar 
ceea ce voi vreţi să faceţi e o armă cu două tăişuri. Voi vreţi să faceţi 
prin ceea ce propuneţi, să legalizaţi Viflaimul, colindatul şi toate 
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ceremonialurile de sărbătorile de iarnă. Foarte bine, dar e greu şi 
riscant. O mică exagerare şi puteţi face mult rău". Domnul profesor ne-a 
făcut apoi câteva recomandări pe care le-am inclus în program. Pentru a 
avea o acoperire, o justificare şi să fim apăraţi ne-a recomandat ca să 
numim Festivalul datinilor şi obiceiurilor laice de iarnă. Prin introducerea 
cuvântului "laice" aveam o motivaţie în faţa organelor de partid şi de stat 
asupra conţinutului întregului nostru program. Aşa cum a afirmat domnul 
profesor, profitând de jocurile cu măşti, s-ar putea prezenta în public 
spectacole cu Viflaimul, iar cetele de colindători, pe lângă colindele din 
substratul arhaic, precum şi a celor de lume vor interpreta şi colindele 
religioase. 

Domnul profesor Mihai Pop ne-a promis că ne va susţine atât la 
Comitetul de Stat pentru Cultură şi Artă, cât şi la nivel judeţean, aşa cum 
de fapt a şi făcut-o. 

Am prezentat Memoriul, Planul de Măsuri, precum şi Programul 
de desfăşurare al primei ediţii al Festivalului datinilor şi obiceiurilor laice 
de iarnă pentru zilele de 28-29 decembrie 1969, atât la Comitetul 
judeţean de Cultură şi Artă, cât şi la Comitetul judeţean de partid, 
obţinând aviz favorabil organizării. După ce am obţinut aprobarea am 
discutat cu fiecare formaţie şi cu conducătorul artistic al programului 
stabilind precis cu ce, unde şi când se prezintă în festival. 

În prima zi, 28 decembrie 1969 a avut loc deschiderea 
Festivalului cu un concert de colinde care a avut loc la Sala STUDIO. 

În a doua zi, în 29 decembrie a avut loc alaiul carelor alegorice şi 
grupurilor de colindători. Au luat parte grupuri de artişti de pe văile lzei, 
Vişeului, Marei şi Cosăului precum şi din Baia Mare, Chioar, Lăpuş, 
peste 1500 de oameni. 

După spectacolele şi concertele de colinde prezentate pe 
scenele în aer liber din oraş, seara la Sala Studio a urmat spectacolul de 
gală. La spectacol au luat parte Corala "Prietenii Muzicii" dirijată de 
George Velea, corul din Ardusat, dirijat de Valentin Băinţan, corul din 
Hideaga, dirijat de Ion Săcălean. Au intrat în spectacol "Botejunea pe 
Iza" din Dragomireşti, cu semnificaţia - simbol al naşterii Mântuitorului, 
Pluguşorul din Borşa condus de Vasile Mihali, marcând Anul Nou, iar 
copiii din Săliştea de Sus cu "Tiralexa Doamne" semnificând Boboteaza. 
Mulţi au văzut, puţini au înţeles semnificaţiile spectacolului. Au mai intrat 
formaţii din Bârsana, jocul Caprei, jocul Ursului din Sarasău, colindătorii 
din Deseşti, Breb, Budeşti, Călineşti, trâmbiţaşii din Strâmtura, Vadu lzei 
cu spectacolul "Ursitoarele", Bârsana cu "Balada lui Pintea", grupurile 
din colindători din Coruia, Suciu de Sus, Şomcuta, Rona de Sus şi Rona 
de Jos. 

Trebuie să amintesc că pictorul Alexandru Şainelic s-a preocupat 
de pregătirea carelor alegorice, pavoazarea oraşului. Pictorul Traian 
Hrişcă ne-a confecţionat 40 de tablouri de pânză cu MĂŞTI care au 
împodobit oraşul. 

Toată lumea a fost entuziasmată de reuşita festivalului. 
Regretatul Laurenţiu Ulici a scris o pagină în revista Contemporanul. 
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Articole elogioase la adresa festivalului au apărut nu numai în presa 
locală, ci şi în cea centrală. . 

Am prins curaj, şi ediţiile următoare au devenit din ce în ce mai 
frumoase, mai bogate în conţinut. Am invitat formaţii artistice, grupuri de 
colindători din ţară. au fost ediţii la care au luat parte formaţii din 14 
judeţe. Cel mai des au luat parte formaţii din judeţele Suceava, 
Botoşani, Mureş, Cluj, Sălaj, Satu Mare, Hunedoara, laşi, Galaţi, Vâlcea, 
Bistriţa-Năsăud, Alba, Bihor, Olt, Mehedinţi, Argeş, Ialomiţa. 

La unele ediţii au mai avut loc anumite momente, să le numesc 
amuzante. La o ediţie a luat parte poetul Adrian Păunescu şi pentru 
prima data o echipă de la televiziune a filmat Alaiul şi spectacolul de 
gală difuzându-le pe post pe programul 1. Dar despre altceva vreau să 
amintesc. Printre formatii erau activişti care aveau sarcina să scoată din 
grupurile cu Viflaimul pe "Fecioara Maria şi Îngerii". Adrian P~unescu 
vede şi mă întreabă: Ce fac ăia acolo? Eu îi răspund că scot din alai 
îngerii şi pe Fecioara Maria ca să nu intre în paradă. Dar Păunescu mă 
întreabă: Şi dracii mascaţi nu-i scot? Spune-le te rog să vină toţi la 
paradă şi îngerii şi dracii. 

La un spectacolul de gală grupul de colindători din ldicel de 
Pădure, judeţul Mureş, în frunte cu scriitorul Vaida, directorul Casei 
Creaţiei Populare întră din hol în sală îndreptându-se spre scenă cu 
colinda "O ce veste minunată". La auzul colindei sar la mine câţiva 

colegi, activişti: Timiş, opreşte-i, Timiş, opreşte-l, .„ dar eu calm: Lăsaţi-i 
în pace, ei la Mureş n-au partidul lor? 

După spectacol, Octavian Bandula vine în hol cam încruntat, că 
am lungit spectacolul cu vreo 15 minute, cei din Mureş au intrat pe 
scenă cu "O ce veste minunată", iar grupul coral bărbătesc din Bârsana 
cu "Trei crai de la Răsărit" şi cu "Sculaţi, sculaţi boieri mari". Dar ies Blaj 
Gheorghe şi Pop Gheorghe din sală, ne felicită pentru reuşita 
programului. 

De la a treia ediţie am introdus în festival şi colindători cu 
Steaua. Unii folclorişti susţineau că colindul de stea este mai religios. M
am consultat şi cu profesorul Mihai Pop şi mi-a recomandat că susţin o 
comunicare cu tema: "Colindatul cu steaua". Materialul a fost publicat şi 
în ziarul judeţean. Astfel am introdus în festival în alai şi în spectacole, 
colindatul cu steaua. 

Am avut şi şansa în reuşită datorită unor mari personalităţi care 
au scris elogios despre Festivalul de la Sighet în reviste şi ziare centrale 
de mare tiraj, cum au fost profesorul Mihai Pop, Laurenţiu Ulici, Mihai 
Dimiu, Adrian Păunescu, Mihai Crişan, Ţuţu Munteanu, Romulus 
Vulcănescu, I. Amzulescu şi mulţi alţii. 

Pe plan judeţean am găsit înţelegere la conducători. După 
exemplul nostru şi alte judeţe au prins curaj şi au organizat asemenea 
festivaluri. Dar nimeni nu a îndrăznit ca noi, cum e Festivalul datinilor şi 
obiceiurilor de iarnă, care se desfăşoară în a două şi a treia zi de 
Crăciun. 
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După a treia ediţie s-a renunţat la formula "datini laice", iar 
numele festivalului a rămas Datini de iarnă. 

Mulţi pot spune astăzi: Ce mare lucru cu festivalul? Dar festivalul 
a însemnat foarte mult pentru păstrarea credinţei, a ceremonialurilor 
datinilor şi practicilor ocazionate de sărbătorile de Crăciun, Anul Nou şi 
Bobotează. Oamenilor nu la mai era teamă să interpreteze colinde cu un 
conţinut religios. În timpul festivalului, pe stradă sau la masă, în localuri 
răsunau colinde cu conţinut religios. Oamenii colindau, Viflaimul se 
producea în public. Odată în seara primei zile a festivalului, când toţi 

activiştii au fost chemaţi la un instructaj, vine grupul din Onceşti cu 
Viflaimul, urcă pe scena în aer liber şi a reuşit să prezinte tot 
spectacolul, pentru că tovarăşii erau ocupati cu şedinta. 

în fiecare sat înainte de a veni la Sighet la festival formaţiile 
trebuiau să prezinte spectacolele la ele acasă. 

Festivalul a contribuit la reluarea colindelor străvechi, variante 
ale Mioriţei, colinda Cerbului minunat şi altele. Au fost reluate jocurile cu 
măşti, capra, ursul, pluguşorul şi altele. 

Se cuvine în încheiere să pomenim, ca un semn de recunoştinţă 
şi un călduros omagiu pe acei OAMENI care au pus mult suflet la reuşita 
Festivalului de DATINI de IARNĂ - Sighetu Marmaţiei: Achim Valeriu, 
Bandul Octavian, Ciplea Teodor, Ciplea Alexandru, Verdeş Petru, Pop 
Vasile Taina, Petre Goth, Calogherato Constantin, Ghiur Gavril, Cupcea 
Mihai, Borlan Liviu, Stoichiţă Marin, Ardelean Ion, Ardelean-Ion Pruncu, 
Petrovai Gheorghe, Dăncuş Mihai, Nistor Francisc, Gheorghe Pârja, 
Augustin Cozmuţa, Ghenceanu V. Radu, Râpă lsidor, Mihali Vasile, 
Nădişan Ioan, Codrea Petru, Cristian Zamfir, Pralea V. 
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